

熟悉的家鄉 - 我的消防工作

Familiar hometown - my firefighting work

十九甲分隊隊員 林宛柔

初夏，炎熱的午後，甫至大里區十九甲分隊報到，心裡百感交集，因為這是個熟悉又陌生的地方。記得兒時，走過這裡的鄉間小道，依循回家的路，再也熟悉不過了！平日放學後，心裡會數著，過天橋後直走，在幼稚園右轉，看到理髮店再右轉，那就是我家了。

時空拉往十年後的今天，這裡的景物，依舊美麗：美麗的家鄉，我回來了！這回帶著不同的身分、特殊的使命，做為一名消防員，守護著我美麗的家園。曾經，我也想過，如果有一天可以在家鄉工作，該有多好。不過，消防的使命，就是負責保障人民的生命財產，二十四小時全天待命，有時一天內開著救護車經過家門幾次，但如同古代大禹三過家門而不入一樣，這種感覺很特別：在我心中認為，倘若遠走他鄉的青年是為了遠大理想而奮鬥，去找尋屬於自己的光芒，那麼，這回我回家鄉服務的目的就是擁抱這小小的、平凡的家鄉，希望創造家鄉的安全感。

報到的這些日子來，除了認識轄區道路、熟悉分隊運作外，也跟著學長們一起跑救護、查水源、跑火場、實施訓練，日子每天過得很充實，雖然這些工作並非我的第一次，不過，太久沒有摸索及操作，感覺起來挺生疏，所以放下自己及過去，重新學習一切的新事物，而在隊上的長官及同仁也都相當的熱心，不吝嗇的給予我生活上的幫忙及專業知識的指導，使我在短時間內能盡速進入狀況，熟悉隊上的運作。

談起第一週查察消防水源時，正巧看到近日新聞報導有關「地下式消防栓」，會成了恐怖的傷人暗器」，內容為一輛自小客車行經路邊的地下式消防栓孔蓋，卻因重擊而撞穿車輛底盤，導致車上婦人受傷休養三個多月。臺中市約遍佈一萬多個地

下式消防栓，這不禁讓我想起，平常我們檢查地下式消防栓時，總是要用力的打開將近10公斤重的鐵蓋，且這類的消防栓部份設置於道路的中央，除了於檢查前先將車輛停放在安全處且開啟警報燈外，一人員負責查看現場安全，另一名人員負責檢查消防栓，不過檢查完後也應將孔蓋確實蓋上，雖只是一個小動作，但若能注意小細節，將可杜絕類似的案件發生。

另外，消防工作充滿很多潛在的危險因子，例如各項救災、救護勤務，所以每天早上第一件事情即是保養各項車輛及器材，另在救護班前先檢查車內的各項器材是否正常，這樣即可減少出勤的突發狀況，只要事前做好多一分的準備，緊急狀況發生時，就可爭取更多的應變時間；重要的是，無論是行駛消防車或救護車，一定要膽大心細，別畏懼或擔心執行中的勤務狀況，但開車需要小心翼翼的注意路況、安全駕駛。

以前，曾有許多朋友問我，你在消防隊要做些什麼事呢？我總是會笑笑回答：你在新聞上看到有關消防人員的報導事項，大概就是我平日的工作內容。我總是很難具體的向他們解釋我的工作內容，因為消防的勤務可說是包山包海，就算同樣類型的勤務，真實的狀況也會有所差異，不過，我倒是很樂意的與朋友分享在勤務上遇到的各種情況，也樂於做這份有意義的工作，畢竟很少工作是能幫助他人又能有份薪水，雖然辛苦也甘之如飴！其實人生不就是如此嗎？樂在工作，而幸福就在付出的那一刻湧起，當你看到有人驚慌受傷，你的一句：「不要怕！我會幫你。」，頓時，人也無需恐懼，因為他也收到你給的一份安全感，而我，期許自己能在這片土地創造更多人的幸福。

消防工作經驗心得分享 - 挫折與忍受力

Sharing reflection of firefighting work experience - frustration and endurance

清泉分隊隊員 黃國謙

本身對於外在壓力的挫折與忍受力。

前一陣子新聞報導：消防人員是職場壓力排行榜的榜首，我認為主因是因為消防人員面對各種的繁縝壓力，如：出勤救災（護）車輛在城市道路中趕往飛梭、執掌業務壓力、接觸特殊患者（如暴力傾向、躁鬱症…）的應變能力等等。因此分隊主管常在勤前教育上提醒同仁們應學習挫折與忍受力且勿把個人情緒帶入勤務中執行，因為沒有好的忍受力來處理多樣化的勤務，常會成為處理事情的絆腳石。

工作上雖有定期訓練來維護執勤專業性和體能一定的水平標準性，但隨著民主意識抬頭與生活品質提升，民眾對於我們的處理態度上要求亦相對地愈來愈嚴格。所以要如何從實務經驗中學習更多挫折與忍受力理性地處理各種勤務案件，乃是當首要課題。

救生訓心得感想

The reflection of participating lifeguard training

大甲分隊隊員 黃立芳



在開訓前參閱了救生訓的課程大綱，裡面項目多元且實用，像是水中自救及入水法、海域之海浪救生、基本潛水和浮潛裝備使用及介紹、湖泊、激流救生…等，雖然大部分的項目從來都沒有接觸過，但這些都是身為消防員所需必備的技能，期待這十天可以像海綿般不斷的吸收救生知識及技術，不管是在體力還是技巧上都能更進一步。

教練群之陣容非常堅強，來自水上救生協會的優秀教練約十位，在每次練習中，他們總是分散在岸邊時時刻刻地糾正我們的姿勢及動作，每位都有自己不同的專長及見解，讓我們在姿勢及速度上都進步了許多。

在基本救生中，除了踩水、仰漂、水母漂外，還有抽筋自解及浮具製作等項目。因應目前環境改變，天災如此頻繁，更需要將這些基本自救技術學習並活用，教練那時對我們說，這些技能回去一定要跟家人、親戚朋友教導並推廣，不用教他們非常專業的技術，但一定要教基本自救法，會游泳的教他們踩水、仰漂、韻律呼吸；不會游泳的教如何製作浮具，一個塑膠袋、空瓶、一件衣服或長褲就足以讓你

浮在水中自我救生並等待救援！

其中，海域救生及浮潛最令我印象深刻！在泳池靜水中，很多狀況我們可以避免並預料的到，但海域不一樣，大海無邊無際、深不見底並加上海浪不斷捲捲而來，在時間上及體力上、心理上都是一大負擔，此時我們有魚雷浮標保護著我們，若什麼東西都沒有時勢必會有些恐懼與不安。但想想，很多狀況其實都是自己在嚇自己，因為恐懼、負面情緒充滿内心，所以才覺得可怕、無法應付，原本會的一下子都忘光光，因此求生意志一定要夠，並且鎮定、堅持下去，充分的活用所學技能就已足夠！而潛水也是，平時我們習慣用鼻子呼吸，因此帶上面鏡及呼吸管時難免會不習慣，導致吸不到氣而緊張、害怕，但一再練習後，水中除霧、呼吸管排水就漸漸的駕輕就熟了。

十天訓練過程中有疲憊、有壓力當然也有失落，可是也有更多屬於2574期珍貴的回憶。彼此給對方加油、互相提醒，分組帶人時寧願自己喝水也不能讓溺者嗆水的心，這就是最簡單、最真的付出！



本局辦理100年度火災原因調查工作講習訓練

Fire investigation training in 2011

火災調查科技佐 吳俊東



本局為使外勤各大、分隊協助火災原因調查業務人員熟悉各相關業務，強化其調查、鑑識技術與能力及整合統一作業規範，以有效釐清真相、保障火災案件當事人應有權益，提升火災原因調查鑑識業務品質，特於100年4月13日、14日上午8時30分至下午5時20分，假本局豐原辦公室4樓常訓中心辦理「100年度火災原因調查工作講習訓練」，講習對象為本局所屬各大、分隊火災調查業務承辦人員，共計140人參訓。

本次講習為能有效汲取火災原因調查專家之豐富實務經驗與專業知識，特邀請(一)內政部消防署火災調查組組長蕭肇寶講授「火災調查案例分析與火災原因調查鑑定書製作要領」、(二)科長周文智講授「火災原因調查標準作業程序與談話筆錄製作要領」、(三)視察周鴻呈講授「縱火案件調查鑑析與案例探討」(四)臺中市政府火災鑑定委員高景崇講授「汽車火災鑑定」。

要領」，並由廖局長明川、曾副局長進財與火調科業務人員講授「火災調查工作重點提示」、「火災調查未來方向與作法」、「受理民衆申請火災證明、資訊公開注意事項」等火災調查業務相關課程。另為提升同仁學習動機，並施予筆試測驗，測驗內容除授課教官講解內容外，亦包含火災調查相關法令規定，測驗成績前5名者及未達75分者，分別給予嘉獎2次至申誡1次不等之行政獎懲，以確保學習成效。

藉由此次講習，能有效精進現職火災原因調查人員之專業技能，讓火災原因調查結果能更客觀、正確及具有公信力。亦期許消防同仁除致力於加強火災調查談話筆錄與火災原因調查報告書製作的正確性外，於日後受理民衆申請「火災證明書」及「火災調查資料公開」時更應秉持「親民、愛民、便民」之服務理念，站在災民的立場為其著想，感同身受才能給予民衆災後最大的幫助。

筋火心、婦宣情

The reflection of being a member of Women Fire Prevention Promotion Team

大雅婦女防火宣導隊隊員 胡美雲



從小學開始不管是老師給我的評語或所收集的獎狀都是「熱心公益」一項，這項個人特質可說是完全遺傳到我母親，所以當初一領到EMT證照時，就決定到消防隊報名救護志工，但當時救護志工名額已滿，所幸隊上接待弟兄提議我，不妨加入婦宣行列，並熱心說明婦宣志工的任務與工作，心想這樣的服務領域其實很適合我的個性，所以毅然答應加入大雅婦宣行列。

一進入大雅婦宣，當時幹事送給我「你不能不知道的事」這本書，並說明要做好婦宣的工作，第一要務就是把這本書仔細研讀。消防知識是我從未接觸的領域，也未曾有過火場的經驗，經由「你不能不知道的事」這本書，的確是我最好的消防啓蒙書籍。由於我的「熱心公益」特質，也參加其他公益團體志工，但一般的公益團體志工大都在關心「人」，較不著墨於「人、事、物」，所以當我接觸到消防的正確知識，發現婦宣的工作其實非常重要，而且也非常



仁化分隊救溺

Ren-hua Branch executed water rescue case

仁化分隊隊員 黃建通



6月5日下午17時25分，本分隊值班人員接獲指揮中心派遣：竹村路淨德寺前方草湖溪發生溺水搜尋案件，並告知有2名民衆溺水。分隊長立即率警消4人駕駛12、75車、救生艇及救生器材前往救溺，抵達現場後仁化02以無線電呼叫現場需要潛水人員支援，並擔任現場初期指揮官，由初期抵達現場之警消人員先行實施搜溺之行動，後續支援分隊人車陸續抵達現場後並出動一艘救生艇實施水面上之搜救行動，之後潛水人員抵達現場後立即下水實施水面下的搜尋動作，副大隊長於18時25分抵達現場隨及指揮權移交。大約於18時37分時尋獲第一名溺水患者林00，18時46分時尋獲第二名患者詹00，二名患者均為女性且均為18歲，二名患者送醫急救後均宣告急救無效。此次搜救行動總計出動各式車輛共11輛，搜救人員45人。

台灣溪流特色為長度均不長，水急流短，且坡度陡峭，

高低落差大，上游侵蝕劇烈而下游淤積嚴重。為了解決用水與防災的需要，台灣的溪流普遍受到人工整治，傳統水利工程大量使用水泥與混凝土建築水庫、水壩、及攔砂壩等。如此一來，雖然也許能達到保障安全的目的，但也成為民衆夏日戲水的場所，伴隨著夏季雨季的來臨，山區時常降下豪大雨造成溪水暴漲後，改變原本的溪水河貌，造成民衆戲水時發生意外事件。民衆戲水時應選擇安全處所及有救生人員駐點的場所，不諳水性切勿下水嬉戲。

然而當消防人員實施救溺勤務時，人員應穿著全套防寒衣，防滑鞋及頭盔，救生衣，使用魚雷浮標，繩袋，救生圈等器材實施救溺，以免造成自身的危險。若非必要時不要徒手救生，因其危險性相當的高：實施徒手救生前應先行評估自身的體力及泳技，該從何處下水較為安全，靠近溺者時不可太近且應先評估其狀況並調整呼吸後從溺者後方接近，抓其衣領或頸部。

參加內政部消防署辦理100年度火災證物鑑定訓練班

To participate NFA fire evidence identifying training

火災調查科技士 吳俊東



內政部消防署為提升全國各縣市火災證物鑑定實驗室相關鑑定能力及讓各縣市在成立火災證物鑑定實驗室時有依循標準，於100年2月14日頒訂「消防機關火災證物鑑定實驗室管理規範」，針對實驗室人員設置、相關鑑定設備需求及維護、鑑定方法、實驗室內部稽核及管理、紀錄及文件資料管理等項目進行規範。

為加強各縣市消防機關了解火災證物鑑定實驗室管理規範、品質管理文件及標準作業程序書之撰寫，內政部消防署於100年6月8日起至6月10日止辦理「100年度火災證物鑑定訓練班」，本局由火災調查科2名人員前往參訓，講課內容包含實驗室管理規範、實驗室設備需求及鑑定人員能力管理、內部稽核及失效管理、相關火災證物鑑定的SOP等。訓練期間教官除了在課程中說明成立高水平火災證物鑑定實驗室所必須具備的一些要件、設備及人力外，也針對現行各項最新鑑定技術的原理、辨識技巧加以說明，課堂上亦採取互動式教學，藉由各學員提出之問題、經驗共同討論，互相交流成長，讓不管現行已成立實驗室的縣市或未來規劃成立的縣市皆可藉以觀摩、學習。

本次訓練讓學員深深感受到“專業”的重要，因為火災原因調查除了藉由邏輯推演以研判相關證物外，更須以科學方法鑑認證物，以確認起火原因，並確保民衆之權益。隨著經濟快速發展與科技不斷演進，火災原因趨於複雜化，如何經得起民衆的質疑、法院的考驗，都是未來各縣市所必須面臨的問題，亦是我們樹立火災調查鑑定這塊金字招牌的最終目的。很榮幸自己能參加這次的訓練，也感恩消防署各位長官及教官的辛勞，讓我們帶著滿滿的收穫結束這3天的課程。

參加婦女防火宣導隊種子教官班課程有感想

The reflection of participating Women Fire Prevention Promotion Team Seed Instructor Course

十九甲婦女防火宣導分隊助理幹事 曾麗芬

要擔任種子教官不容易，而要擔任培訓教官更是不簡單。

正所謂師父領進門，修行在個人。身為一位消防宣導者，專業的研習、互動的技巧，是必修的學分，如何在短時間將消防的重要性，深植聽者，進而真正關心自己居家安全，這是我們的目的-“留東留西，不如留正確的消防常識給自己最實在。”宣導首重技巧，湯教官與周教官用心的引導如何適時互動、等待機會切入主題，有準度、廣度、深度、精采度的課程，讓我如入寶山：今天已是結訓尾聲，林專委用沙啞的聲音上完防震常識，最後在學員們的心得分享中說再見：感恩林專委所帶領的教官團隊們，因為此次的特訓，讓我們這些種子都能開枝散葉。

真心感謝與敬佩，有機會認識來自全台與金門的姊妹們，只妳我都有一份對消防宣導的熱情與支持，讓我們能在訓練中心相識、交情交心，更相約期待再相會。